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Soru:
Baslangicta tahta tizerinde her birinin 77 koordinati olan 77 adet
(1,0,0,...,0), (0,1,0,...,0), ..., (0,0,0,...,1)
77-lileri yazilmigtir. Her iglemde, tahtada bulunan (aq,aq, ..., az7) ve (by,bs, ..., bry) 77-

lileri segiliyor ve tahtaya (a; + by, as + bo, . .., a7y + by7) 77-lisi yaziliyor.

0,1,1,...,1), (1,0,1,...,1), ..., (1,1,1,...,0)

77-lilerinin tiimiini tahtaya yazmak icin en az kag iglem yapilmasi gerekiyor?

Cozim: Cevap: 3-77 — 6 = 225.

n > 3 olmak tizere, baslangicta tahta tizerinde her birinin n koordinati olan n adet
(1,0,0,...,0), (0,1,0,...,0), ..., (0,0,0,...,1)

n-lisi yazildigi durumda cevabin 3n — 6 oldugunu gosterecegiz.

Ik énce 3n — 6 iglemin yeterli oldugunu iki farkl sekilde gosterelim. . koordinati 1 ve

kalan koordinatlar1 0 olan n boyutlu vektor v, i. koordinat1 0 ve kalan koordinatlar1 1
olan n boyutlu vektor ise u]' olsun.
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n tzerinden tiimevarim. n = 3 durumunda v} + v3, v + v ve v3 + 03 iglemleri sonucunda

gereken u}, uy ve u3 vektorleri elde ediliyor. n = k durumunda 3k — 6 islemin yeterli

oldugunu varsayalm. n = k + 1 olsun. Ilk islemde vf ™" ve vj ] vektérlerini toplayarak

k+1 k+1 — , k+1 5 k .k k
—l—vk 11 = Wy vektortini elde edelim. Tumevarim varsay1m1na gore, V7, Vs, ..., Up_4
ve vf vektorlerinden 3k — 6 islem sonucunda uf, uf, . . u’,j L ve uf vektorleri elde ediliyor.
vk yerine vf T vE yerine vit! ... v | yerine vft1 ve vf yerine wﬁil alip aynm1 3k — 6
islemi uygularsak vy, o5 ™, . upF ve wit ) vektorlerinden uitt uTt, L ufT] ve son

iki koordinat1 0 olup kalan koordmatlarl 1 olan wa€ 41 vektori elde edlhyor. Son olarak



ot gty ve ot + @it islemlerini uygularsak wy ™' ve wyty vektorleri elde edilir.
Sonug olarak 1+ (3k —6) +2 = 3(k + 1) — 6 islem sonucunda gereken uj™ w5t ... uft!

ve u’,:ﬁ vektorleri elde edildi.

Simdi ise en az 3n — 6 islemin gerekli oldugunu gosterelim. n > 3 olmak tizere, n boyutlu
vektorler i¢in gereken en az iglem sayisi f(n) olsun. Tiimevarimla f(n) > 3n —6 oldugunu
gosterelim.

n = 3 durumunda f(3) > 3 oldugu agiktir.

Timevarim varsayimi n = k igin dogru olsun: f(k) > 3k — 6. n = k i¢in yapilan iglemleri
inceleyelim. v,’iﬁ vektoriiniin ilk kez kullanildig: iglem A olsun: A isleminde v’gﬁ ve en
az bir m # k + 1 i¢in m. koordinati 0 olmayan bir r(m) vektorii toplanmigtir. Sadece m.
koordinati 0 olan vektorii elde etmek icin v,’:ﬁ en az bir kez daha kullanilacaktir, bu iglem
de B olsun. Bir C isleminde de sadece k + 1. koordinat1 0 olan vektor elde edilecektir.
A, B, C iglemlerini yapmayip, kalan iglemlerde de sonuncu koordinat silersek n = k igin
gereken vektorleri elde ederiz. Demek ki f(k+ 1) —3 > f(k) > 3k — 6 ve buradan da

Flk+1)>3(k+1)—6.



